

保山市构建现代化产业体系、补足基础设施短板、塑造口岸经济优势——

聚力高质量发展 推动质效双提升

新时代 新征程 新伟业

本报讯(记者 李文诗)8月10日,记者从省政府新闻办举行的“开好局、强信心、促发展——贯彻落实党的二十大精神”系列新闻发布会保山专场发布会上获悉,保山市深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,对标全省“3815”战略发展目标,真抓实干、踔厉奋发,新上一批赋能发展项目、打通一批经济循环堵点、补齐一批社会民生短板,社会主义现代化新保山建设迈出坚实步伐。

保山市以高质量发展为主题,稳字当头、稳中求进,推动经济总量稳步提升,有效投资持续增长,民营经济不断壮大。地区生产总值、规模以上固定资产投资、金融机构存贷款余额跃升千亿元台阶。2022年,地区生产总值完成1262亿元,同比增长5.7%。今年上半年,全市固定资产投资增长9.8%,2022年,民营经济增加值比重提升到65.8%。今年上半年,全市实有经营主体23.27万户,净增1.44万户。此外,累计引进世界、中国和行业500强企业20户。

为加快构建现代化产业体系,保山

市坚持做大资源经济和园区经济,大抓产业、主攻工业。新型工业方面,保山市在全省率先形成从工业硅到多晶硅、单晶硅的绿色硅前端产业链;通威二期作为高纯晶硅领域全球首个20万吨级项目,建成达产后保山将成为全球单体最大的多晶硅生产基地;上半年,全市规模以上工业增加值增长5.6%。现代农业方面,成功打造小粒咖啡、紫皮石斛、红茶、腾药、雪茄烟等一批农业产业新名片。文旅产业方面,腾冲连续5年进入全国县域旅游百强榜,隆阳区创建成省级全域旅游示范区;成功举办2023年“5·19中国旅游日”腾冲主会场活动,上半年,全市共接待游客2274.6万人次,和顺古镇、热海景区接待游客同比分别增长7.7倍、5.9倍。

以“抓发展必须抓项目”为导向,保山市加快补齐交通、水利、能源等基础设施短板。保山、腾冲两个民用机场开

通航线69条,旅客年吞吐量均达百万级;大瑞铁路大保段开通运营一年来,客货运量双双突破300万大关;昌保高速公路全面完工,施勐、瑞孟等6条高速公路保山境内段正抓紧建设。保山坝区、潞江坝区、腾冲坝区3个重大水利项目列入国家“十四五”水安全保障规划,建成后全市60%的人口将从中受益。500千伏保东变等一批骨干网架工程开工建设,为大工业发展提供了可靠的用电保障;2022年,新建光伏电站装机168.8万千瓦;全市绿电装机占比达10%。

保山市加快塑造口岸经济优势,着力为经营主体在发展上解忧、政策上解惑、帮扶上解渴。实施项目要素保障攻坚行动,重大项目专班推动、清单管理,“日调度交办、周会商研判、半月报告”推进项目实施。上半年,帮助40户民营企业解决融资20.82亿元,小微

企业信用贷款余额突破百亿元大关。通威一期项目从开工到投产历时仅355天。保山积极服务和融入面向南亚东南亚辐射中心及环印度洋国际大道建设,加快“通道经济”向“口岸经济”转型升级。中缅新通道(缅甸—保山蒲缥—成都)公铁联运班列实现首发,为我国西南地区与东盟国家经贸往来开辟了新线路;成功培育全省首家AAAAA级民营物流企业,探索出“一箱到底”的跨境货运新模式。

高黎贡山生物生态安全评估达最高等级,消失30多年的云猫再现保山;率先在全省建成11个现代化边境幸福村,让幸福的地方更加幸福;深入实施“五个行动”,帮助农民实现转移就业“出得去”、进城务工“留得下”、干事创业“回得来”。保山市始终以人民为中心,不断增强民生福祉,平安建设亮点纷呈,绘就绿美城乡,成功创建全国民族团结进步示范市,强边固防经验在全国交流推广,群众安全感综合满意率和执法满意率连续3年蝉联全省第一,成为“云南最具安全感城市”。

中国梦·劳动美 新时代最美奋斗者

云南省五一劳动奖章获得者杨磊——

把金融服务送到乡村

一大早,富滇银行大理分行零售部惠农专员杨磊就接到了来自宾川县葡萄种植户的电话,杨磊耐心地解答完关于手机银行使用的疑惑后,对方满意地挂了电话。“这是我的工作常态。”杨磊说。

不久前,在分行的安排下,杨磊来到宾川支行,扎根一线做好金融服务乡村振兴的工作,近年来,富滇银行实施金融下乡工程,通过持续增设分支机构和便民金融服务设施,推动服务重心向县、乡村下沉。

“富滇银行在大理的业务基础好,大理分行成为了布设普惠金融服务站的先行试点。”杨磊介绍,成立一个普惠金融服务站,需要由村委会推荐当地群众信任、服务意识强的人担任普惠金融服务站站长,为群众提供金融知识普及,收集并反馈群众的金融服务需求,而杨磊和同事们需要负责实地调研、物料准备、审批盖章、培训站长、沟通客户等工作,并将数据上传系统,通过各站点“连点成网”,真正打通金融服务乡村振兴的“最后一公里”。

“金果贷”是富滇银行2013年推出的以水果权证为抵押的金融产品,在宾川县拥有广大的客户群体。2020年5月,全省首个富滇银行普惠金融服务站在宾川县力角镇揭牌成立,此后,这样的站点像雨后春笋般逐渐推广开来。杨磊负责了大理白族自治州最先一批50家金融服务站的筹备及开业。

“刚开始的时候困难重重,现在有了诸多成功运营的案例,团队经验也越来越多,开展工作越来越顺利。”截至2022年末,富滇银行大理分行共建立124个普惠金融服务站,覆盖20

多个乡镇、124个自然村,共计为群众提供1.08万笔829.10万元取现业务,把便捷现代化的金融服务下沉到乡村,惠及村民30余万人。

利用普惠金融产品不断探索,创新工作方式方法,通过接地气的方式开展金融知识宣传普及活动,协同普惠站站长共同推动“一县一业”政策落实,把富滇银行的“金果贷”“金蔬贷”等一批贴合乡村产业的创新普惠产品有效推广至乡村。同时,将建站经验梳理成册,在富滇银行总行的推动下,全省各州(市)分行也形成了以布设普惠金融服务站为抓手,推进金融下乡的工作格局。2021年2月,富滇银行出台《富滇银行关于全力做好金融服务乡村振兴的实施意见》,通过不断优化机制、创新产品,提升服务,助力振兴县域特色产业,激发小微企业活力。

在今年的云南省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会上,杨磊获得了云南省五一劳动奖章的荣誉,这更加激励了他以专业知识和技能服务基层的责任感。

目前,宾川县共有43家普惠金融服务站,充分服务于宾川县“一县一业”水果产业发展。杨磊和同事们每天行走在田间地头,拜访客户,记录需求、解决问题,把金融服务送到种植户门前。杨磊说:“宾川县天气热,人们习惯趁早上天凉干活,有的客户起得早,6点就打来电话咨询。作为一线金融工作者,就应该每去到一个地方,了解一个地方的产业发展,做好每一件细致具体的工作,用实际行动使金融服务惠及乡村,提升群众的金融服务获得感。”本报记者 段苏航

> 文体新闻

原创现代滇剧《忠诚》在昆明剧院首演

本报讯(记者 侯婷婷 实习生 蔡夏彬茹)日前,原创现代滇剧《忠诚》在昆明剧院首演。

《忠诚》是以全国“公安楷模”“云岭楷模”张从顺、张子权父子英雄事迹为原型创作的原创现代滇剧,剧中以原型人物彭太珍(张从顺之妻、张子权之母)的故事为叙事主线,把父子两代人的英雄故事和忠诚品格有机串联,道出英模背后女性的心路历程,写出生死选择背后的大义大义,歌颂警察之家的家风传承。

滇剧《忠诚》由云南省滇剧院打造,是省文旅厅2023年重点文创项目,也是用古老戏曲演绎现代楷模故事的又一生动实践。该剧邀请上海淮剧团团长、国家一级编剧龚孝雄,上海京剧院国家一级导演王青等国内知名专家加盟创作。

2023年云南省青少年射击锦标赛落幕

本报讯(记者 娄莹)8月9日,“奔跑吧·少年”2023年云南省青少年射击锦标赛在云南省北教场体育训练基地落幕。

8月5日至9日,普洱、楚雄、曲靖、昆明市射击协会、昆明市体育学校、昭通体育运动学校、玉溪体育运动学校、临沧市体育中学、保山市业余体育学校等9支代表队的300余名青少年好手齐聚射击场,分男、女甲(U18)、乙(U16)、丙(U14)三个组别,在步枪、手枪、电子枪三个项目上展开角逐。

今年的比赛,昆明、昭通、楚雄等传统强队发挥出色。其中,楚雄队派出了47名选手上阵,取得了10金8银11铜的好成绩。此外,本次比赛共有29名选手达一级运动员标、18名选手达二级运动员标、65名达三级运动员标。

“乐滇颠”·昆明邀你跑环滇绿道测线赛活动举办

本报讯(记者 熊明)8月10日,“乐滇颠”,昆明邀你跑环滇绿道测线赛活动在滇池绿道大观楼至海埂大坝段举行。

此次赛事由昆明市委、市政府牵头举办,邀请了包括第十四届全运会山地车金牌得主伍志帆,2018田径大奖赛肇庆100米栏冠军陈银凤,国内马拉松精英运动员张开琴、陈天宇、杨春龙、李应美、蒋发坤等组成跑团体验滇池绿道。

经过40分钟左右的赛道测线和传递,9岁儿童、跑步明星宋心蕊小朋友将“一封来自春城的邀约信”卷轴放至展示台上。这封信经过3轮交接棒传递,9公里滇池绿道接力、38名跑者传递后,由云南广播电视台主持人王辉宣读,向游客发出了来昆体验滇池绿道的邀请。

德宏黑泡舞艺术节国际公开赛举行

本报讯(记者 管毓树 通讯员 李俊臣 蒋薇)近日,2023德宏黑泡舞艺术节国际公开赛暨欧亚六国青少年国际标准舞冠军赛开幕式在芒市举行。

来自哈萨克斯坦、摩尔多瓦、乌兹别克斯坦、德国等国家代表队以及江苏、福建、湖南、云南和四川等省、市30个代表队600余名选手参赛。不同文化、不同民族、不同国家,不同舞蹈元素汇集,也让德宏傣族景颇族自治州在舞蹈艺术领域绽放出了璀璨的光芒。

开幕式后,进行了中国队选拔组、国际青年组、欧亚青少年对抗组的比赛。

我省多地欢度火把节



楚雄州举行火把节活动。

本报记者 吕瑾 见习记者 王璐瑶 谢蕊灿)8月10日,农历六月二十四,一年一度的彝族火把节如约而至。

10日晚,伴随着楚雄市彝族十月太阳历文化祭火大典的开始,彝族“毕摩”引火、请火、送火的祈福仪式,彝人古镇、彝海公园、楚源湖广场、市民广场、紫溪彝村5个祭火点同步举行点火仪式,楚雄2023年彝族火把节正式火热开启。万人同跳左脚舞、撒火把狂欢等民族文化盛会相续开展。

来自昆明的游客李盈莹表示,今天玩得尽兴,跳得开心,我深深地感受到了火城楚雄的热情。在十月太阳历文化园的活动现场,火焰在空中起舞,仿佛跳动的音符,彝族群众穿着美丽的民族节日盛装,和游客们一起

唱起左脚调,手牵手、肩并肩,围成十几人、几十人乃至上百人的大圆圈,跳起欢快的左脚舞,热闹非凡。

据了解,今年,楚雄市在全市15个乡镇同步组织开展火把节活动,精心筹备了5个板块35项节庆活动,包括祭火大典、烟花巡游、龙舟赛等系列赛6项主题活动;招商引资推介会、彝绣动态展、火把美食节、非遗论坛等10项重点活动;火把音乐节、街舞大赛、民族传统体育竞技比赛等8项商业团体活动;万人左脚舞撒火把狂欢、火树银花焰火晚会、露天广场电影放映等8项群众狂欢活动;“一秀三园”节庆盛典品牌、夜经济品牌、特色商品市集品牌3项品牌塑造活动。

此外,除了主场楚雄市,楚雄

彝族自治州其余9县(市)也设分会场开展各具特色的火把节系列节庆活动,举州同庆彝族火把节。

本报讯(记者 党晓培)2023年云南民族村火把节于8月9日晚拉开帷幕。8月9日至13日期间,每天19时,云南民族村东大门将点燃火把迎宾。每天20时25分,云南民族村团结广场舞台举行祭火大典仪式。其中,8月10日19时30分,彝族村太阳历广场举行竖火把仪式。

昆明市禄劝彝族苗族自治县的火把节已于7月28日拉开帷幕,活动将持续至8月13日,其间,火把巡游、篝火晚会、山歌情歌酒歌比赛等系列活动逐一登场,地道美食节、农特产品展销等14个主题活动轮番上演。

本报讯(记者 李丽 段苏航 秦蒙琳)8月9日,“白族火把节·古生农家庭”推介活动在大理市湾桥镇古生村举行。

来自洱海流域农业绿色发展研究院、大理古生村科技小院、洱海人文科技小院、大理烟草科技小院各个课题组的教师与学生齐聚洱海之滨,身穿民族服饰,在各具特色的彝族、白族、纳西族音乐中,与当地村民同跳一支舞。弦歌阵阵,热情似火,大家度过了一个难忘的火把节。



禄劝县举行斗牛活动。



市民、游客在云南民族村参与火把节狂欢。

贡山:农副产品“消费包”进城入户

“供销社送来的农副产品‘消费包’已到单位啦,大家有时间去领一下。”贡山独龙族怒族自治县某单位干部职工蔡秋生看到单位微信群里的信息,下班后到院坝认领,“包里有干竹笋、土鸡蛋和洋芋,都是山里群众自己产的,很新鲜。”蔡秋生说,在单位就能买到正宗的山村农副特产,是一件开心的事。

同样高兴的还有这些农产品的主人。茨开镇吉束底村脱贫户李仕强参加农副产品“消费包”出售,卖了742公斤熟竹笋和鲜竹笋,收入1142.4元。“不需要背竹篮坐车去县城卖,节省了不少车费。”李仕强对农副产品“消费包”进城赞不绝口。今年,除了采竹笋,李仕强还要再多种两亩山药。

2023年6月,贡山县乡村振兴局、

县总工会、县供销社联合向全县干部职工、工会会员发出支持购买农副产品“消费包”的倡议,以解决部分农副产品销售渠道不畅、农民增收缓慢的问题,激发群众生产的积极性。农副产品“消费包”由贡山县供销社牵头组织合作社企业直接联系农户,采购价值300元的本地时令蔬菜、鸡蛋、蜂蜜等,组织配送到采购单位。

贡山县广大干部职工积极响应,将采购农副产品“消费包”作为“我为群众办实事”实际行动,第一批采购单位达13家。

在收到第一批干部职工的订单后,贡山县供销社社企合作立即赶赴各村寨,在驻村工作队员与村干部配合下,直接与农户对接,根据季节时令收购土鸡蛋927个、竹笋2020公斤、李

本报记者 李寿华

子和桃子1542公斤、马铃薯1141公斤,还有少量蜂蜜和草果等农产品。

目前,第一批参与采购的13家单位已经陆续收到“消费包”,共采购了62户农村群众自产的农副产品,金额达4.7万余元。其中,47户脱贫户(含监测对象)将直接增收2.1万余元。

“农副产品‘消费包’进城入户,一方面减少了农产品从原产地到城市再到居民餐桌中的流通环节,既拓宽了销售渠道,又能增加农民收入,较好地解决了农民群众种了但卖不出去的难题,提高了种植养殖的积极性;另一方面,送货上门还方便了干部职工日常生活所需。”贡山县乡村振兴局党组书记、局长李平波说。

本报记者 李寿华

丽江聚力打造“丽系”高原特色农产品品牌

本报讯(见习记者 李兴文)

近年来,丽江市强力推进品牌建设,坚持“区域品牌+企业品牌+产品品牌”协同发展,聚力打造“丽粳”“丽薯”“丽菌”“丽果”“丽药”“丽花”等“丽系”高原特色农产品品牌。

2022年,丽江市水果种植面积80.88万亩、增长10.08%,产量75.39万吨、增长17.3%;中药材种植面积29.27万亩、增长12.3%,产量4.97万吨、增长15.9%;鲜切花产量2486.43万枝、增长94.3%。“丽薯6号”入选2023年国家农作物优良品种推广目

录,累计推广面积超过1000万亩。

截至目前,丽江市共有20个企业产品品牌及3个区域公用品牌入选云南省“绿色云品”品牌目录,6个产品,10个品种入选云南“10大名品”,5个乡镇、9个村入选全国“一村一品”示范村镇;累计认定市级“5大名品”“5强企业”“5佳创新企业”,“一村一品”示范村(镇)80个,兑付市级奖补资金2400万元。2022年获评全国乡村特色产业产值超十亿元镇3个、超亿元村5个,全市新增绿色、有机认证产品77个。